JAVITASI-ERTEKELESTI UTMUTATO
Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny, 8. évfolyam, 2020. marcius 27.

1. feladat

Szabad valasz, példak (mas helyes valasz is lehetséges):

a) Ha, He, Ne, CHa, C2Hz, CO, N2 2 példa (2x1) 2 pont

b) NHs (a HF is elfogadhat6, bar tobbnyire dimer) 1 pont

c) Oz, COy, Ar, Kr, Xe, Rn, CzHs, C3Hg, CsH1o 2 példa (2x1) 2 pont

d) HCI, HBr, HI, SO2 (H2F: is elfogadhato, ha b-nél nem HF-et irt) 2 példa (2x1) 2 pont

e) Clz, NO2 1 pont

f) NaCl, KCI, KI, KNOg, LiF, LiCl, MgSO4 2 példa (2x1) 2 pont

g) NaxCOgz, NasPO4, NaHCO3z, CaO, NaOH, KOH, Ca(OH): 2 példa (2x1) 2 pont

h) CaCOs, AgCl, BaSO4, Al203, AI(OH)s, Mg(OH)., CaF: 1 pont

i) CuSOs - 5 H20, FeSO4 - 7 H20, FeCls 1 pont

j) CuO, FeO, Fe;03, NiO, CoO, PbO, PbO2, MnO> 1 pont
15 pont

2. feladat

a) nd f) csokken k) né

b) nem valtozik g) nem valtozik ) csokken

c) csokken h) csokken m) csokken

d) né i) nb n) né

e) nem valtozik J) csokken

14 x 1 =14 pont

3. feladat
a) CaCOs+ 2 HCI =CaCl; + H,0 + CO2
1 pont a mészkopor képletéért, 1 pont az egyenletért 2 pont
b) Zn+ 2 HCl =2ZnCl; + H 1 pont
c) CuO +2HCI=CuCl; +H0
1 pont a CuO képletért, 1 pont az egyenletért 2 pont
d) AI(OH)z + 3 HCI = AICI3 + 3 H.0O
1 pont az AI(OH)s képletért, 1 pont az egyenletért 2 pont
e) NaHCOs + HCI = NaCl + H20 + CO»
1 pont a szodabikarbona képletéért, 1 pont az egyenletért 2 pont
f) klor (Clp) 1 pont
g) klor (Clp) 1 pont
h) b,f, g (minden helyes valasz 1 pont, minden helytelen —1, de 6sszesen min. 0) 3 pont
14 pont
4. feladat
a) HCI, CO, SOz, NO2 (4 x 1 pont, minden hiba —1 pont, de 0-nal nem kevesebb) 4 pont
b) HCI, SOz, NO> (3 x 1 pont, minden hiba —1 pont, de 0-nal nem kevesebb) 3 pont
7 pont
5. feladat
a) P d) Ba* g) Fe
b) Li e) ClI
c) O f) Al

* Elfogadhato még a La-Hg kozotti barmelyik fém is. 7 pont
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6. feladat

CgHis: 12,5 mol Oy

8 mol COz és 9 mol H.0 Csak egyiitt:
NHs: 0,75 mol O

1,5 mol H20 és 0,5 mol N> Csak egyiitt:
A: CoHeS
B: C2HeSO (1 pont, ha csak az oxigén mennyisége hibas)
C: FeS:
D: C2HsNO: (1 pont, ha csak az oxigén mennyisége hibas)
E: CHaN2S
F: N2H4O (1 pont, ha csak az oxigén mennyisége hibas)
7. feladat

Az A vegyiilet képletének meghatarozésa:

1,20 g fém-kloridra jut: 1,20 g — 0,791 g = 0,409 g klor Q
Ez mint kloridion van a s6ban: n(CI") = 0,409 g : 35,5 g/mol = 0,0115 mol Q)
Ha a fémion egyszeres toltési, akkor (MeCl képlet miatt) ugyanennyi mol a fém is:

M(fém) = 0,791 g/ 0,0115 mol = 68,8 g/mol, ilyen fém nincs. Q)

Ha a fémion kétszeres toltésti, akkor (MeCl2 képlet miatt) feleannyi mol a fém:
0,0115 mol : 2 = 0,00575 mol

M(fém) = 0,791 g / 0,00575 mol = 137,6 g/mol, (1)
ez a bariumnak felel meg (137,3). Q)
A vegyiilet képlete: BaCla. (1)

A B vegyiilet képletének meghatarozasa:

1,00 g fém-kloridra jut: 1,00 g — 0,328 g = 0,672 g klor (1)
Ez mint kloridion van a soban: n(Cl") = 0,672 g : 35,5 g/mol = 0,0189 mol 1)
Ha a fémion egyszeres toltésii, akkor (MeCl képlet miatt) ugyanennyi mol a fém is:

M(fém) = 0,328 g/ 0,0189 mol = 17,4 g/mol, ilyen fém nincs. 1)

Ha a fémion kétszeres toltésii, akkor (MeCl. képlet miatt) feleannyi mol a fém:
0,0189 mol : 2 = 0,00945 mol

M(fém) = 0,328 g/ 0,00945 mol = 34,7 g/mol, ilyen fém sincs. Q)
Ha a fémion haromszoros toltésii, akkor (MeCls képlet miatt) harmadannyi moél a fém:
0,0189 mol : 3 =0,0063 mol

M(fém) = 0,328 g/ 0,0063 mol = 52 g/mol, (@8]
ez a fém a krém (Cr). (1)
A vegyiilet képlete: CrCls. 1)

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
2 pont
2 pont
2 pont
2 pont
2 pont
16 pont

6 pont

7 pont
13 pont

A feladatsor elkészitésében és lektordldsaban Sebd Péter, Villanyi Attila, Vords Tamds és Zagyi Péter vett részt. A
kovetkezé és a jové évi forduldkhoz szivesen fogadjuk a kollégadk uj, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu

email cimre.
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8. feladat
a) 100 cm? lagoldat 133 g, 100 cm? savoldat 129 g, (1)
Osszesen 262 g oldat keletkezik. (D)
Kikristalyosodik bel6le 59,6 g anyag,
igy a telitett oldat tomege: 262 g — 59,6 g =202,4 g D
Ennek térfogata: 202,4 g : 1,21 g/cm® = 167,3 cm?® (167 cm?®) 1) 4 pont
b) A 20 °C-on telitett oldat: 28,2 g/128,2 g = 0,22, azaz 22 tomegszazalékos. (1)
202,4 g oldatban: 202,4 g - 0,22 = 44,53 g Na>S04 van D

A kristalyvizes natrium-szulfat:
142 g/mol / (142 g/mol + 180 g/mol) = 0,441, azaz

44,1 tomegszazalék NaSO4-ot tartalmaz. Q
A kivalt kristaly: 59,6 g - 0,441 = 26,28 g Na,SO4-ot tartalmaz. 1)
Osszesen 44,53 g + 26,28 g = 70,81 g NazSO4 keletkezett.

Ennek anyagmennyisége: 70,81 g : 142 g/mol = 0,4987 mol Q)

2 NaOH + H2SO4 = Na2SO4 + 2 H20 (vagy ennek alkalmazasa a szamitasban) (1)
0,4987 mol Na2SO4 ugyanennyi kénsavbol képz6dott, aminek a tomege:

m(H2S04) = 0,4987 mol - 98 g/mol = 48,87 ¢ Q)

Az eredeti kénsavoldat kénsavtartalma:

48,87 ¢ : 129 g = 0,379, azaz 37,9 m/m%. Q

0,4987 mol Na2S04 kétszerannyi NaOH-bol képz6dott, aminek a tomege:

m(NaOH) = 2 - 0,4987 mol - 40 g/mol = 39,90 g Q

Az eredeti lagoldat: 39,90 g : 133 g = 0,3, azaz 30 m/m%o-0s. Q)
10 pont
14 pont

Felterjeszthet6k a legalabb 75 pontot elért dolgozatok, VAGY a 10 legjobb — barmilyen pontszamu —
dolgozat.

A feladatsor elkészitésében és lektordldsaban Sebd Péter, Villanyi Attila, Vords Tamds és Zagyi Péter vett részt. A
kovetkezd és a jovd évi fordulokhoz szivesen fogadjuk a kollégak uj, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu
email cimre.



